



# 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路  
以南板桥河以东  
电话 0551-64278186

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 把药品留给真正有需求的人才更有意义

佛山市百姓堂药店发布一则通告:从12月18日起,买不到退烧药的市民,凭本人或家人测量体温高于38℃的视频或照片,可到百姓堂指定的30家门店领取2天用药(退烧药+感冒药)。“把药品留给真正有需求的人,这样更有意义。”药店的陈先生说。(12月20日《南方都市报》)

这则新闻的亮点有两个:一个是“免费赠送感冒药品”,一个是“把药品留给真正需要的人”。而在笔者看来,其实“免费”倒是不需要,毕竟患者购药是为了看病,而不是为了“不花钱”,最能碰触我们胸怀的是“把药品留给真正需要的人”。作为一家药店,他们不是慈善机构,赚钱当然无可厚非,能够坚持“把药品留给真正需要的人”就是最美的商业道德。

“把药品留给真正需要的人”,广东惠州、深圳、佛山、湛江等地的药房都在做这样的事情,他们主动向买不到退烧药的发热患者免费提供药物,以解患者的燃眉之急。有药房在一天之内送出800份布洛芬,他们不约而同说出的话语是“给需要的人一份希望”。

这样的温情无处不在。据《三峡晚报》报道,宜昌的一些药店,为了“把药品留给真正需要的人”,推出了“拆包零售”业务,不再整包整包、整盒整盒地销售紧俏药品,而是依据患者的实际情况、家庭人数、发热程度等等销售药品,有的是“一天的用量”,有的是“两天的用量”,有的是“三天的用量”。

随着疫情防控措施的变化,感冒类药品出现了“一药难求”的现象。导致“一药难求”现象的原因众多,比如产量暂时没有满足需求、调剂没有做好、个别市民失去理智地囤积等等。但是,也有一个原因是需要

深度关注的:那就是一些药店在销售药品的时候,只是考虑了自己的经济利益,却忽视了该有的社会责任,遇到市民囤积药品的时候,根本没有劝说制止,甚至是认为“遇到了好生意”,要多少就给多少,只要给钱就满足其购买的要求。甚至有的人购买几十盒,也是来者不拒。总是想着“早点将药品卖出去”。

“把药品留给真正需要的人”,这才是药店该有的经营理念,也是该有的社会责任。赚钱不是问题,有问题的是把赚钱当成了唯一,把赚钱当成了追求,而丢失了该有的社会责任。事实上,社会上出现的“一药难求”和一些药店的这种心理是分不开的。药店是商业性质的不假,但是药店也是特殊的行业,药品是治病救人的,要当“雪中送炭”的“良心药店”。正如广东湛江市的一家药店贴出的告示那样:本店感冒类药品只对发烧病人出售!  
郭元鹏

## 时事乱炖

## 核酸检测亭变身“发热诊疗站”值得点赞

记者从江苏省苏州市相关部门获悉,姑苏区目前已将部分停止使用的核酸采样点改造成“发热诊疗站”,为居民提供“一站式”就医服务。居民通过窗口就能进行病情诊疗,并可在药房完成配药,买药可刷医保卡。(12月18日《新京报》)

核酸检测亭变身“发热诊疗站”无疑值得点赞。如此就可以为辖区内有需求的居民及时提供就近帮助。较之核酸检测亭一拆了之,省事的背后却一定程度上导致资源浪费,而核酸检测亭变身“发热诊疗站”,让资源得到了优化利用,也节约了社会成本。更重要的是,“发热诊疗站”的便民性与安全性,比如,配药还可用医保卡或电子医保结算,诊疗站还允许居民为家人“代看诊”,不仅人性化,也能减少发热患者聚集交叉感染的可能性。

同样值得称道的是,“发热诊疗站”背后的运行机制。借助媒体报道来看,一则,诊



健康之盾 新华社发 王威 作

疗站医护人员全天候在线,提供线上问诊热线服务,有的站点提供24小时线下诊疗服务;二则在这个不大的诊疗站里,设备却很齐全,电脑、打印机、医保卡读卡器整齐摆列

等等;三则目前根据患者人数,设置的是“一医一护”服务模式,后续还会优化调整。同时,还有一大好处是,这有利于缓解目前发热门诊排长龙、三级医院医疗资源挤兑的问题。测温分诊、医生问诊、药房取药,大概几分钟就完成就医,这就无异于是老百姓身边的“医院”。除了每天上午下午各1次消杀,坐诊医生每次接诊过后都会消毒,药房也配备空气消毒机,并将根据实际情况适时动态调配药量,让居民放心就医。

正如有网友表示,“利用好核酸检测点,真的是方便看病的老百姓了。这样才是真正的为民服务站”“社会上要多多树立,这就是真为民谋利服务”“这个才是真正的‘调整优化’,必须点赞!”……事实上,这样的好评也恰反映出民意心声。期待的是,更多地方行动起来,利用好核酸检测点,让其实现华丽转身、造福于民。  
杨玉龙

## 热点冷评

## 校园暴力娱乐化,亟须精细化治理

记者近日采访发现,网络上存在将校园暴力娱乐化的趋势,一些人甚至用校园暴力进行引流。多名受访专家认为,这么做不仅容易再次伤害校园暴力的受害者,让施暴者更加肆无忌惮,还容易让网友对相关求助产生漠视甚至抵触心理,因此亟待整治。(12月20日《法治日报》)

随着移动网络和智能终端的发展与普及,短视频用户呈现出不断攀升的趋势,在未成年人的网络使用中也越来越火爆。特别是校园暴力娱乐化,在短视频平台愈演愈烈,未成年人模仿性极强,短视频中的一些危险、暴力、暴露等画面,往往会成为未成年人的示范教材,这对于他们的健康成长极为不利。校园暴力娱乐化,会导致施暴者不再有罪恶感,从而在实施校园暴力时没有压力,也容易在潜移默化中改变一些人对校园暴力的认知和态度,不再将其视为一项很严重地违反人道的事。

如何解决?笔者认为,治理校园暴力

娱乐化,亟须短视频治理精细化。首先,应尽早出台短视频制作标准,对暴力、低俗、危险内容和不文明语言做出严格限制。同时,应实行短视频“分级制”,有关部门照此严格管理、短视频平台严格执行;对短视频制作者来说,就可分类进行制作,可以保证不同年龄、不同层次受众的需求。此外,短视频平台方应尽到提前审查义务,恪守和践行视频先审后播原则。

更重要的是,家庭、学校、政府等各方要担当起相应责任,其中家长应该起到中流砥柱的作用,担起子女上网监管责任。要引导孩子健康、有节制地使用各类网络服务平台;切实履行好监管职责,抽出更多时间陪伴孩子,帮助孩子强化明辨是非的能力。未成年人不仅是受众,也可以是参与者、制作者和发布者,家长应该鼓励他们制作并发布一些有意义的短视频,在创作中学习,从而激发孩子的创造力,也有助于转移注意力。  
汪昌莲

## 非常道

### 懂得调整心态,才能实现期待

不盲目攀比,我们是活给自己看的;不妄自菲薄,接受不完美,也相信自己能做得更好;不害怕改变,有勇气抓住新机会……心平气和,才能从容不迫;心胸开阔,才能汲取力量。

愿你能用好的心态,过出自己的好生活。  
@人民日报

## 微声音

### 为梦想 一路向前

还记得曾经为什么出发吗?站在梦想的起点,需要有勇气迈出第一步。一路走来,是坚持赋予你我前行的勇气;是坚持铸造心中的信念;是坚持甘于在孤独中等待。相信自己,雕刻自己,超越自己,成就梦想的道路从不平坦,未经曲折,何以至千里。致敬为梦想坚持的自己!  
@新华社